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Varese, 18 settembre 2012       

  

 A tutti i Colleghi 

          Loro Studi 

Circ. n. 48 

 

Oggetto: abolizione tariffe professionali e liquidazione parcelle. 

 

Caro Collega, 

con la pubblicazione sulla “Gazzetta Ufficiale” del 22 agosto 2012 n. 195 del decreto del 

ministero della Giustizia 20 luglio 2012 n. 140, vengono definitivamente stabiliti i parametri che 

saranno adottati dagli organi giudiziari per la liquidazione dei compensi in favore di una serie di 

professionisti (commercialisti, avvocati, notai e tecnici).  

Nel provvedimento vengono, infatti, individuati sia i criteri con cui dovranno essere effettuate le 

liquidazioni in favore dei professionisti, sia i parametri economici (peraltro neppure vincolanti, ma 

soltanto orientativi) suddivisi per categorie professionali. 

Il “Regolamento recante la determinazione dei parametri per la liquidazione da parte di un 

organo giurisdizionale dei compensi per le professioni regolarmente vigilate dal Ministero della 

giustizia, ai sensi dell'articolo 9 del decreto-legge 24 gennaio 2012, n. 1, convertito, con modificazioni, 

dalla legge 24 marzo 2012, n. 27” è operativo sin dalla data della sua pubblicazione e, dunque, dal 22 

agosto 2012. 

Ricordiamo che i parametri individuati dal decreto non sono utilizzabili per la determinazione 

contrattuale del compenso tra il cliente ed il professionista (che viene ormai rimesso alla libera 

contrattazione tra le parti e che è opportuno sia comprovato in forma scritta), ma unicamente dai vari 

organi giudiziari per la liquidazione della competenze maturate dal professionista stesso in sede 

giudiziale. 

Il Consiglio dell’Ordine potrà procedere alla liquidazione delle parcelle recanti prestazioni 

concluse sino alla data di abolizione delle tariffe e, a tal fine, è necessario che le parcelle presentate 

per la liquidazione rechino l’indicazione della data di conclusione della prestazione, data che è 

fondamentale anche per determinare se siano applicabili le Tariffe professionali oppure quella di cui al 

DM 2.09.2010 n.169 applicabile dal 20.10.2010. 

Ti ricordiamo inoltre che le parcelle devono essere consegnate in Segreteria, complete di tutti i 

moduli richiesti, scrupolosamente compilati con tutti gli elementi utili per la concreta determinazione 

degli onorari (in particolare: valore della pratica, articolo della tariffa, comma, tabella, lettera, punto e 

numero), almeno una settimana prima della riunione di Consiglio, in modo che ci siano i tempi tecnici 

per l’esame delle stesse. 

I migliori saluti. 

 

 IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

   (Luisa Marzoli)  (Sergio Caramella) 
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